

走近平安法治包头新图景

2022年,极不平凡、极为不易,包头市政法机关坚持统筹发展和安全,与平安相伴,与法治同行,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,为书写包头高质量发展新篇章提供了坚强的政法保障。

政治安全

1 走出防范化解风险新路子

强化总体国家安全观,完善国家安全风险监测预警体系,提高防范化解重大风险能力,筑牢国家安全人民防线。强化反恐斗争,完善情报数据共享机制,分级管控重点目标,实现暴恐案事件“零发生”。强化反邪教斗争,侦破一批涉邪教案件,强化邪教人员教育转化帮扶,切实减存量、控增量、消能量、防变量。

平安建设

2 走出改善社会治安生态新路子

包头市委政法委全区首创,制定7个方面、207项结果性指标,划定13条具体红线,反向扣分、倒逼责任落实,得到自治区党委政法委肯定。

全市推动扫黑除恶常态化。打掉涉黑组织及恶势力犯罪集团(团伙)5个,破获刑事案件123起,抓获嫌疑人60名。加大治安防控。实施夏季治安打击整治“百日行动”,开展命案防控两年行动,刑事案件立案和破案数同比下降17.16%和6%。累计立破打击整治养老诈骗案121起、抓获嫌疑人31人,涉案金额1722.7万元,追赃挽损11710.4万元。

社会稳定

3 走出源头预防化解矛盾新路子

在打赢二十大维稳安保攻坚战的同时,基层矛盾纠纷化解能力不断提升。全覆盖建设“一站式”社会矛盾纠纷调处平台,建立行业专业性人民调解组织204个、品牌调解室81个,建立“法官工作站”183个,两级检察服务中心全部挂牌运行,村嘎查(社区)全部建立群众来信来访接待机制,一线矛盾纠纷调处成功率99%。出台重大决策社会稳定风险评估审查制度,年内审查重大项目、重大决策215个。

社会治理

4 走出市域试点创建新路子

扎实开展试点创建,夯实基层治理基础。健全心理服务体系。推进“一中心一网格一平台”建设,全覆盖规范化建设三级

综治中心,优化设置综合网格5803个,配备专兼职网格员2.48万名。配强基层政法委员,组建包头义警队伍,实现“一村一辅警”全覆盖,313名民警进嘎查村“两委”班子,一线堡垒得到切实巩固。县乡村心理咨询室、心理辅导室全面完成建设任务。

营商环境

5 走出“包你放心”新路子

实施“惠企利民”十大行动,制定出台《包头市打造“包你放心”法治化营商环境二十条措施》,梳理再造执法、司法、服务流程138项,制定修订制度209项,235项服务实现一网通办,159项实现全程网办,190项高频事项实现掌上办,90%以上做到“一站式”、“一趟清”。细化执法司法制约监督具体任务100项,出台重大疑难复杂案件会商机制,深入开展涉企案件评查和专项执法检查,营造了公平公正法治司法环境。

政法改革

6 走出创新服务发展新路子

全面推进改革创新,20项社会体制改革重点事项和3项“微改革微创新”任务全部完成。法院系统成立全区首个行政争议协调化解中心;检察机关成立全区首家“企业合规法律服务中心”;公安机关推行“四化协同、四网融合”新型警务巡逻防控机制,以改革促服务提升。

智慧政法

7 走出数据赋能效能新路子

高效运行大数据平台。累计线上流转案件715件。法院系统积极推广网上立案,网上立案率达到94.7%以上,涉企案件网上立案率100%;建成跨部门执行协同“一键联审”平台,深度运用电子集约送达平台,市中院电子送达1.3万人次,送达率91.27%。检察系统组建“优化法治化营商环境检察服务企业”微信信群,利用“检企(民)通”服务平台搭建企业服务桥梁。公安系统融合汇聚各类数据资源1172类、7300亿条,为侦查破案、服务群众提供强大支撑。司法行政系统启用“包头市行政执法监督平台”,升级完善全市行政执法信息公开平台,推动行政处罚案件线上办理录入。

法治建设

8 走出依法治理依法行政新路子

包头市在全区率先出台《贯彻落实〈法治政府建设实施纲要〉实施方案》,行政机关负责人出庭应诉率持续保持100%。深入推进“八五”普法,制定年度普法清单,基本实现“点对点”“面对面”全覆盖普法。实施“千名律师进乡村”行动,开展各类公益法律服务6000余场,为全市806个嘎查村(居)配备村居法律顾问。

为民服务

9 走出解决群众“急难愁盼”新路子

包头市法院系统快速审结劳动争议、劳务合同纠纷案件1770件,审结住房、医疗、消费者权益保障等纠纷案件2001件,诉前调解案件26785件,全力维护人民群众切身利益。检察机关受理公益诉讼案件线索395件,办理司法救助案件46件、52人,发放司法救助金145.58万元。公安机关打造全区唯一一家线下实体24小时便民服务警局,集公安政务、信访接待、法律咨询、自助服务于一体,打造线上线下便民服务体系。司法行政机关将涉及群众切身利益的8件决策事项纳入重大行政事项目录,市本级保留证明事项由183项减少到11项,矛盾纠纷成功率保持在98%以上。

党的建设

10 走出加强政治建设新路子

推出“云学习”“指尖学”“微课堂”等即时学习载体,开展“今日我领学”“政法业务大家谈”“云端知识健步行”等活动,举办学习宣传贯彻二十大精神读书班和政治建设培训班,推动党的二十大精神 and 习近平法治思想深入人心。同时,抓实主题教育,强化条例落实。统筹推进政法系统“爱包头、作贡献”、强化作风建设、党内政治生活庸俗化交易化问题集中整治活动,出台加强政法队伍建设38项具体措施,印发政治督察、纪律作风督查巡查等5项制度配套办法,制定基层政法委员工作指引,开展政法队伍建设调研和干预司法“三个规定”督查。

踔厉奋发启新程,勇毅前行再出发。崭新的2023年已经到来,包头政法将站在新的起点,认真贯彻落实党的二十大精神,统筹发展和安全两件大事,聚焦政法热点,共建平安包头,共创法治生态,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,书写出更加辉煌的包头政法篇章。(包头市委政法委供稿)

为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献通辽政法力量

2022年以来,通辽市委政法委聚焦“护航党的二十大胜利召开、创造安全稳定的政治社会环境”这一主线,锚定“南有枫桥、北有通辽”奋斗目标,创新实施“六大工程”“二十项重点工作”,主动担当、锐意进取,有力维护全市社会大局和谐稳定,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障持续贡献通辽政法力量。

2022,我们看到深化“党建引领”的通辽政法

通辽市委政法委把坚持党对政法工作的绝对领导,作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现,首创市委政法委周例会、市直政法系统双周例会、全市政法系统月例会“政法三会”制度,部署推进重点工作220项次,极大提升政法战线的凝聚力、向心力、战斗力,有力健全横向协同、纵向联动、全域贯通的政法工作领导体系。

2022,我们看到坚持“守正创新”的通辽政法

通辽市创建全区首个统领型的政法融媒体中心,整合全市政法新媒体矩阵优势资源,通过矩阵式、精细化的媒体运营方式,讲好通辽政法故事,传播通辽政法声音,构建形成了“资源互通、内容兼容、宣传联动、融会贯通”的全市政法“大宣传”工作格局。全市政法机

关重拳打击电信网络诈骗,实现“两升两降”工作目标,全市社会治安形势持续好转。制约监督机制不断完善。“护航双保”涉企业涉金融案件专项执行行动执行到位金额近5000万元,有效推动了“执行难”问题解决。

2022,我们看到倾力“护企安商”的通辽政法

通辽市把落实“五大任务”、护航高质量发展作为政法机关义不容辞的份内之责,制定政法机关服务发展相关制度机制26项,为企业开展“法治体检”1447次、避免损失1.1亿元,以最实举措打造最优法治化营商环境。创新推出政法助力金融“1234”系列举措,成立全区首家“三位一体”金融纠纷调解中心,成功调解金融纠纷930件、涉及金额2.4亿元,累计清收不良贷款超12亿元。聚焦企业“急难愁盼”问题,紧盯久拖不决涉企案件和涉企类涉法涉诉信访案件两大“堵点”,实现长期挂案涉企案件和信访案件结案率、化解率“双百”目标。

2022,我们看到深耕“市域治理”的通辽政法

通辽市全面确立“南有枫桥、北有通辽”的社会治理总目标,出台《通辽市打造“南有枫桥、北有通辽”治理品牌 推进市域社会治理现

代化三年行动计划》“1+6”系列方案,尊重并发扬基层首创精神,培育推广有事村里说、网格化管理、平安社区等治理品牌,着力打造市域社会治理现代化的通辽样板。坚持“命案可防、命案必破”,全市现行命案起数、人数连续两年实现“双下降”。强力推进“雪亮工程”,历时90天集中攻坚,完成了五年停滞不前的整体项目建设,成功提请国家验收并投入实战应用。搭建覆盖市、旗、镇三级的心理健康服务平台1165个,建强“六心合一”矛盾纠纷化解服务中心,把“初信初访”和“事要解决”作为破解信访难题的核心要诀,切实将矛盾纠纷解决关口前移,全年矛盾纠纷化解率达92.4%,诉讼案件总量下降21%。

2022,我们看到激活“法治引擎”的通辽政法

通辽市政法系统把提升全民法治素养作为消解社会矛盾、淡化社会戾气的重要途径,持续深化法律“七进”,对网格员、苏木乡镇政法委员、两委班子成员共计2.5万余名基层工作者实现全员培训。有效整合律师、公证、仲裁、法律援助等公共法律服务资源,推动市旗两级党政机关法律顾问全覆盖,市党政机关法律顾问覆盖率达90.2%。

强力推动通辽市社会治安综合治理中心、通辽市法学会独立化办公、实体化运行,

彻底解决混编混岗问题,构建系统完备、科学规范、运行高效的党委政法委机构职能体系。

2022,我们看到狠抓“铁军锻造”的通辽政法

通辽市政法系统把过硬队伍建设作为基础性工程,组建优秀政法干部人才库,在全区率先启动政法优秀年轻干部“双向”挂职,规范政法队伍“战训一体、双重管理、三查联动、多向锻造”等协管协查机制,有效激励干警担当作为。创新开设“通辽政法干部讲坛”,聚焦党的二十大精神,围绕习近平法治思想、铸牢中华民族共同体意识等主题,累计开办17期讲坛、轮训干警超1.5万人次。做强、做优、做响通辽政法融媒体品牌,举办“向人民报告——通辽市法治建设优秀成果评选”颁奖典礼,以英模精神为内核,淬炼“忠诚不渝、敢于斗争、守正创新、奋勇争先”的通辽政法精神,树立通辽政法铁军形象。

展望2023年,通辽市委政法委将以贯彻落实党的二十大精神为主线,以筑牢祖国北疆安全稳定屏障为己任,坚决铸牢中华民族共同体意识,深入推进平安通辽、法治通辽建设,加快推进市域社会治理现代化,持续推进政法领域改革,为完成好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,不断贡献通辽政法力量。(通辽市委政法委供稿)